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Le déficit de filles en Chine 



[image: image2.emf]Il naît normalement 105 garçons pour 100  filles et cette constante biologique de l'espèce humaine est immuable. Pourtant la proportion de garçons chez les nouveau-nés s'est mise à augmenter dans les années 1980 en Asie de l'Est, notamment en Chine. Une préférence marquée pour les garçons existe dans ces pays. Elle est très ancienne. Pourquoi n'avait-elle pas entraîné jusque-là une hausse de la proportion de naissances mascu-lines ? Ce déséquilibre va-t-il s'aggraver ? Peut-il bouleverser à terme les relations entre les sexes ? 

( Evaluez le déficit de filles (en %) à partir de ces données ?

¤ Les causes du déficit de filles

La société chinoise est fortement patrilinéaire – la propriété et les droits s’y héritaient de père en fils il y a encore peu de temps – et la place des femmes est réduite, ce qui fait que les familles tiennent beaucoup à avoir au moins un enfant mâle pour perpétuer la lignée masculine. Cet enfant devra prendre soin des parents pendant leurs vieux jours et leur rendre ensuite le culte dû aux ancêtres. 
Or, la fécondité a diminué rapidement (cf. figure 3), passant de près de ___ enfants en moyenne par femme au début des années 1970 à moins de ___ aujourd’hui. Les chances pour une famille d’avoir ou non un garçon en ont été totalement changées. Lorsque la fécondité était élevée, une famille se retrouvait rarement sans aucun garçon. Avec six enfants, la probabilité de ne pas avoir de garçon est très faible, moins de 2 % ; avec deux enfants en revanche, la probabilité de ne pas avoir de garçon est proche d’un quart. Cette éventualité est donc devenue de plus en plus fréquente au fur et à mesure de la baisse de la fécondité. 

[image: image3.emf]( Sachant qu’on a une chance sur deux d’avoir une fille à chaque naissance, démontrez la justesse des chiffres soulignés
Désireux d’avoir moins d’enfants tout en ayant au moins un garçon, les couples ont cherché à s’affranchir du hasard pour déterminer le sexe des enfants. Justement, la large diffusion de l’échographie depuis les années 1980 a rendu le diagnostic du sexe pendant la grossesse accessible au plus grand nombre
. 
La plupart des couples s’en remettent toujours au hasard pour le sexe du premier né. Sans doute comptent-ils sur la chance pour que ce soit un garçon et répugnent-ils à passer une échographie et à avorter pour augmenter les chances que c’en soit un ? En revanche, à la deuxième naissance, ils veulent corriger le hasard pour avoir un garçon si le premier est une fille, ou une fille si le premier est un garçon. 
( Complétez les blancs ci-dessous en vous appuyant sur le graphique (page 2).

En Chine, lorsqu’un couple a un deuxième enfant après avoir eu un garçon comme premier-né, ce deuxième est une fille un peu plus souvent qu’on attendrait (__ garçons pour 100 filles). En cas de troisième enfant après deux garçons, l’excédent de filles est encore plus net : __ garçons pour 100 filles. Mais le garçon reste la priorité. Quand les parents ont deux filles et pas de garçon, s’ils ont un troisième enfant, celui-ci est plus de deux fois sur trois un garçon (___ garçons pour 100 filles). Et s’ils ont un garçon et une fille, le troisième est aussi plus fréquemment un garçon (___ garçons pour 100 filles). 

[image: image4.jpg]Figure 1- Nombre de naissances masculines
pour 100 naissances féminines
en Chine et en Corée du Sud depuis 1980
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[image: image1.jpg]Figure 3 - Nombro de naissances masculinos
Ppour 100 nassances féminines en Chine en 1989-1990 (1)
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[image: image5.emf]( Une autre cause possible est suggérée par le tableau ci-contre : laquelle ?
Synthèse
( Après avoir montré et quantifié l’ampleur du déficit de filles en Chine, vous en donnerez les trois principales raisons (12  lignes).
¤ Les effets à long terme de la pénurie de femmes

[image: image6.emf]
Perspectives

Un changement pourrait à l'avenir remédier à la pénurie de filles. Ce serait l'avènement d'un système de sécurité sociale. Dans le Zhejiang, la première province chinoise à offrir aux personnes âgées une couverture sociale, le déséquilibre des naissances s'est presque entièrement résorbé, d'après Xie Zhenming, l'éditeur de China Population Today. Il en est de même à Shanghai et Pékin, où une enquête récente révèle que les gens en viennent désormais à préférer les filles, au motif que ces dernières sont plus susceptibles que les garçons de s'occuper de leurs parents âgés. Il est vrai qu'en ville, les filles ne sont pas tenues de vivre auprès des beaux-parents. 
Ainsi, au fur et à mesure que la Chine s'urbanise et vieillit, de plus en plus de chinois commencent à se dire que, tous comptes faits, les filles sont peut-être demain un meilleur investissement que les garçons :

Your son's your son till he takes a wife;

Your daughter's your daughter, the whole of her life
.
( Quelle est la conséquence de la sélection des sexes ?  

( Pourquoi la pénurie de femmes devrait-elle se résorber avec le temps ? 
( Illustrez avec le cas de la Corée du Sud (figure 1)                           

Sources :

Population et Sociétés, sept. 2004

Population et Sociétés n° 416, oct. 2005, INED 

Six brides for seven brothers, Economist - Dec 17th 1998 (trad. par moi) 
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Mao déplorait la pénurie de femmes pour les jeunes hommes pauvres. Depuis, la pénurie n'a fait que croître : en 1990, 20 % des hommes sans instruction n'étaient toujours pas mariés à 40 ans. Cette pénurie de filles à marier touche en priorité les pauvres et les ruraux. A l'inverse, les femmes n'ont aucun mal à se caser. 


( Montrez-le avec le graphique ci-après.
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� Cette méthode permet de connaître le sexe sans trop d'erreurs à partir de 3 à 4 mois de grossesse.


� Vieil adage anglais. Lire : ton fils est ton fils jusqu'à son mariage...





